
acest sens mimica este un adjuvant al pan-
tomimei, dar numai un adjuvant. Baza e, 
cum am mai spus, producţia de solide. 
Operaţie interesantă şi, aş zice, foarte filo-
zoficâ. Exista o teorie a unui psiholog 
neamţ Knappe, teorie zisă a „proiecţiei*. 
Acest gînditor explică creaţia uneltelor omu-
lui prin „proiecţia" în afară, prin prelun-
girea în mediul exterior a membrelor noas-
tre (si în génère a fragmentelor terminale 
aie corpului). Omenirea a trecut de mult de 
eroismul acestei faze preistorice. în era 
noastră istorică, pantomima continua eu încă 
mai mare amploare însuşirea lui homo faber, 

darul de a fabrica obiecte concepute întîi eu 
mintea, ca o prelungire în mediul exterior a 
ştiinţei şi iscusinţei de care trupul nostru 
mişcător este capabil. De aci şi pătrunză-
torul farmée, tulburătoarea vrajă a acestei 
arte a sa de, originală care se numeşte panto
mima. „A quelque chose malheur est bon* 
— zice un proverb francez. Dacă dificul-
tăţile prin care trece televiziunea noastră 
au avut ca efect cultivarea acestui gen 
dramatic pe nedrept neglijat, trebuie să fim 
recunoscători acestor dificultăţi. 

D. T. SUCHIA NU 

TeatruI de păpuşi 
TeatruI din Pïtcstî : Şcoala din pSdure de G. Landau ; TeatruI „Ţăndăfică" t Măriuca şi merele de aur de 
Costel Popovici, Cainuşa harnicâ de Leda Mileva ; TeatruI din Cf aiova : Evantaiul de Goldoni, Prima 

lecţie de Ana Ionita şi Gabriel Teodorescur Gâinuşa roţie de Leda Mileva 

Cu cîteva luni înainte de evenimentul cel 
mai de seamă pentru teatrele de păpuşi 
— Festivalul de la Bucuresti — , în călă-

toriile făcute în diverse colţuri aie ţării am 
întïlnit prezentă acea febra a emoţiei, dătă-
toare de fertilitate artislica. Chiar şi tea-

Scenă din actul I (TeatruI de păpuşi din Piteşti) 
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trele de păpuşi din oraşele mai puţin vizi-
tate de cronicari năzuiesc spre o participare 
la această excepţională întîlnire artistică. 

într-unul din caietele noastre anterioare 
se pomenea de modestui colectiv al teatrului 
de păpuşi din Piteşti. Pe drept cuvînt, se 
făcea o reflectie amară pe seama ,,sălii" de 
spectacole, improprie. Am vrea să adăugăm 
acum că acest colectiv nu se bucură de-
ajuns de sprijinul teatrului de stat, care-1 
patronează. Confecţionîndu-şi decorurile din 
deşeuri, jucînd eu interpreţi folosiţi prea mult 
în figuraţia teatrului „mare" sau la „estra
de", colectivul acesta, des*tul de urgisit, are 
totuşi oameni înzestraţi care, în condiţii 
prielnice, ar putea realiza mult mai mult. 
E încă un exemplu care pledează, poate, 
pentru „emanciparea" secţiilor de păpuşi, 
a transformării lor în teatre independente, 
eu un profil si un plan de activitate propriu. 
Experienţa practică ne-a demonstrat eu pri-
sosinţă necesitatea acestei operaţii, exem-
plificată pe scenele unor teatre ca : Iaşi, 
Cluj, Craiova, Tg. Mures etc.... 

Si totiisi, la Piteşti am asistat la un spec-
tacol agreabil : Şcoala din pàdure de G. 
Landau. „Clasicele" animale aie pădurii, 
veveriţa, iepuraşii, ursii, puii de lup, defi-
lează prin scenă pentru a demonstra nece
sitatea frecventării cursurilor scolare. Puiul 
cfe urs, necioplit şi săîbatic, se ,,educă" 
la şcoala pădurii, în timp ce puiul de lup 
cunoaşte pe propria-i piele amarul unei în-
frîngeri sportive din partea antrenaţilor şco-
lari. Piesa e vioaie şi amuzantă şi ar fi 
putut fi si mai agreabilă, dacă o nefericită 
traducere n-ar suna atît de rău la ureche. 

Spectacolul nu e unitar. Asta, si din 
cauza păpuşilor care prezentau stiluri dife-
rite (am aflat că din lipsă de fonduri ele 
au fost adunate din alte spectacole) si din 
cauza decorului prea sărac. 

Colectivul din Piteşti se află încă în faza 
însuşirii primelor elemente aie măiestriei 
păpuşăreşti şi el simte nevoia unor schim-
buri de experienţă. 

Interpreţii, puţini la număr (regizorul 
tehnic face de pildâ si acompaniamentul 
muzical la vioară), au închegat un spectacol 
plăcut, vioi, deşi putin „amatoresc", pe 
alocuri. Regia, aie cărei intenţii erau bune 
initial, nu a desfăşurat totuşi prea multă 
fantezie, polarizînd mişcarea scenică în 
jurul unui butuc, în faţa căruia toate per-
sonajele se opresc pe rînd ca într-un 

ritual. în ciuda sărăciei mijloacelor tehnico-
materiale, am remarcat firescul mişcării, 
autenticitatea personajului interprétât de 
Emilia Mircea, hazul unui ursuleţ minuit 
de Gigi Clinciu si, mai aies, interesanta 
compoziţie a „puiului de lup" — Adrian 
Gornescu. Pentru eforturile eroice de a 
transforma cîteva vechituri în decoruri, mé
rita totuşi citât scenograful Ştefan Muscalu 
Paul, ca şi muzica plăcută scrisă de Elena 
Constantinescu. Vorbind despre acest co
lectiv, trebuie citât numele responsabilului 
său, A. Anchidin, „cumulard" de funcţii 
administrativo-artistice si harnic animator. 

Desigur că Teatrul „Tăndărică" întruneşte 
în largă măsură toate condiţiile tehnice 
necesare dezvoltării unui teatru modem de 
păpuşi, are la dispoziţie un colectiv numéros 
si, mai aies, o bogată experienţă verificată 
atît de des si peste hotare. 

E)in păcate, faţă de celé 2-3 spectacole 
arhicunoscute si din care teatrul şi-a făcut 
o adevărată emblemă, ultimele sale realizări 
nu ne pot mulţumi. Şi aceasta pentru că, 
départe de a continua linia ascendentă a 
teatrului, ele par a fi paşi înapoi. 

Nădăjduim că noile sale spectacole, anun-
ţate de aproape un an, nu vor întîrzia să 
apară şi să ne reprezinte eu cinste la Festi
val. 

Mâriuca şi mer ele de aur e o piesâ. de 
inspiraţie folclorică (aduce pe alocuri eu 
Fata moşului cea cuminte) pentru şcolarii 
mici (8—9 ani). Acţiunea se întîmplă la 
ţară. Măriuca este lăsată de Marna să aibă 
grijă de frăţiorul ei — Iliuţă. Fetiţa rîvneşte 
însă după „merele de aur", din poveste. 
Marna pleacă şi fetiţa aleargă după fluturi, 
în timp ce copilul este răpit de un stol 
de corbi. Desperată, Măriuca aleargă în 
câutarea fratelui răpit. Ca în basmul 
popular, fetiţa se întîlneşte, rînd pe rînd, 
cu bătrînul cuptor, cu mărul sălbatic, cu 
rîul şi cu o broască, gata să fie mîncată 
de şarpe. După ce-i ajută pe fiecare, fetiţa 
ajunge la un castel fermecat, unde-şi găseşte 
frăţiorul răpit şi merele de aur rîvnite, pe 
care nu le poate încă dobîndi (n-am înţeles 
prea bine, de ce). Se întoarce acasă urmări-
tă de corbii răi, dar cu ajutorul cuptorului, 
izvorului, mărului, ea scapă. Marna se 
întoarce si ea de la cîmp şi fetiţa îşi dà 
seamă că merele din livadă sînt mai preţi-
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oase decît celé de aur... După cum se vede, 
morala piesei e puţin forţată şi cam pe dos. 
Autorul pledează destul de naiv împotriva 
visului de aur — cînd ştiut este că visul, 
în semnificaţia lui de îndrăzneală şi de 
acţiune creatoare, dă tocmai farmecul copi-
lăriei. Aici, morala ar fi ca Măriuca să nu 
mai viseze şi... să-şi legene frăţiorul. Ele-
mentele basmului sînt utilizate doar expo-
zitiv, fără a fi încleştate în conflict în trep-
tele acţiunii. O bună parte din piesă o 
constituie „monologul" Măriucăi şi întîl-
nirea ei eu diversele „elemente", ceea ce dă 
piesei un caracter static. Am avut impresia 
că nici autorul nu a ştiut prea bine ce vrea 
să demonstreze eu această piesă : să folo-
sească unele personaje de basm, să „tragă 
o anumită morală ? Limbajul piesei, destul 
de sărac, mai e pe deasupra şi presărat eu 
néologisme, ceea ce e destul de nepotrivit 
eu caracterul de basm al întîmplării. 

Textul a fost ajutat, pe cît sv-a putut, 
de concepţia regizorală (Ştefan Lenkisch) 
si de unii mînuitori care au lucrat păpu-
şile ,,pe mînă". Un cadru scenic ingenios a 
dat acţiunii un deeupaj ' cinematografic, 
nereuşind să compenseze însă ritmul textului, 
mult prea lent. Au existât si câteva soluţii 
originale, dar care nu reuşesc pînă la 
urmă să salveze piesa. „Cuptorul", ,,izvo-
rul", „pomul" nu au avut expresia plastică 
a unor elemente de basm, nepretîndu-se ca 
atare nici la creaţii actoriceşti, părînd decu-
pate dintr-o carte de citire. Duhul fantast al 
basmului a apărut sărăcit (deşi exista poate 
o intenţie regizorală de prospeţime), oferin-
du-ni-se din nou un spectacol „cuminte". 
Nici toţi interpreţii păpuşilor nu ne-au 
satisfăcut. Măriuca purta o cocoaşă în spate 
si mai mult ţopăia în scenă, Marna era 
ştearsă, incoloră, iar vocile puţin cam uni
forme (în afara Măriucăi). Păpuşile, eu o 
fizionomie care nu se putea descifra din 
sală, ca şi decorul sărac au făcut ca acest 
spectacol să fie, în gênerai, neizbutit. Ori-
cum, aşteptăm din partea înzestratului re-
gizor Ştefan Lenkisch spectacole care să fie 
la înălţimea posibilităţilor sale. 

în completare am văzut pieseta Găinuşa 
harnică de scriitoarea bulgară Leda Mileva. 
E o scenetă vioaie, eu o acţiune morală. 
însăilată destul de plăcut pe gustul copiilor, 
care urmăresc eu emoţie păţaniile găinuşei. 
întimplarea e simplă şi receptivă pèntru 
preşcolari. 

Scenă din actul I (Teatrul „Ţăndărică") 

Spectacolul a fost si el prezentat simplu, 
corect, fără a avea strălucire sau o minu-
ţioasă şlefuire artistică. Am remarcat miş-
carea firească a găinuşii (spre deosebire de 
vulpe si vulpoi) si hazliul grup al puişori-
lor. Din păcate, poate si din cauza decoru-
rilor, mişcarea păpuşilor era puţin cam în-
ghesuită, estompată pe fundaïul decorurilor. 

Am putea spune, în concluzie, un spectacol 
util, dacă pretenţiile noastre faţă de Teatrul 
„Ţăndărică" ar fi aceleaşi ca faţă de colec-
tivul din Piteşti. 

•O dublă surpriză ne-a prilejuit tînărul 
colectiv al teatrului de păpuşi din Craiova. 

Surpriza a început eu piesa aleasă pentru 
spectacol : Evantaiul de Goldoni. Din infor-
maţiile noastre, se pare a fi vorba de o 
premierà... europeană a genului. Porniţi să 
admirăm curajul craiovenilor de a înfrunta 
textul goldonian, nu ne-am putut stăpîni 
satisfacţia faţă de o izbîndă artistică ce ne 
face să privim eu optimism viitorul teatrului 
de păpuşi. 

Acum cîţiva ani, interpreţii de azi ai 
unor personaje ca Signor Ëvaristo, Candida 
şi Crespino colindau grădiniţele de copii din 
Craiova eu sacul de păpuşi în spate (ase-
menea păpuşarilor de odinioară), improvi-
zînd mici spectacole la cererea celor mici. 
Colectivul are azi o sală frumoasă şi mij-
loace tehnice bune, ceea ce i-a permis să 
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Scenă din actul I (Teatrul de păpuşi-Craiova) 

îacă alegerea acestui text. De la masca 
arlechinului commediei dell'arte la masca 
păpuşii se poate face o legătură logică. Des-
făşurarea plastică, aproape coregrafică, a 
imora din comediile lui Goldoni îşi poate 
găsi de asemenea rezolvarea în posibilităţile 
de mişcare aie păpuşii, infinit mai mobilă 
deeît omul-actor. Toate acestea cer, bine-
înţeles, mînuitori eu o măiestrie corespunză-
tcare şi „voci" perfecte. 

Cei doi regizori — Vlad Mugur (care-şi 
face un izbutit début la păpuşi) şi Horia 
Davidescu — au găsit fericite si abile re-
zolvări în spectacol. Spre plăcuta noastră 
surprindere, textul goldonian nu a fost doar 
un pretext, ci el a fost valorificat în sensu-
rile sale bogate. Regizorii nu au mers deci 
spre cultivarea calităţilor factice aie păpuşii, 
ci au obligat-o să devina un instrument sen-
sibilizat artistic. Păpuşile dau atmosferă, 
creează imaginea artistică, însufleţesc şi 
conving. Virtuozitatea tehnică e „aruncată" 
eu dezinvoltură ici-colo, doar atît cît trebuie 
si nu exhibiţionist. Cînd Crespino bâte ner-
vos eu piciorul în ' rampă, efectul „tehnic'' 
e admirabil, dar el corespunde perfect stării 
de spirit a personajului, jocul Candidei eu 
perdeaua umple de graţie personajul si îl 

sugerează plastic. Convinşi deci că vom 
,,privi" o piesă de Goldoni, am aseuîtat în 
acelasi timp un text bine interprétât, eu 
un haz copios, care a smuls adesea aplauze, 
adresate în égala măsură vocilor ca si mli-
niîor. Craiovenii au jucat stpectacolul ,,pc 
viu", adică fără a avea vocile imprimate la 
magnetofon. O adevărată performanţă fizică 
şi artistică a întreprins talentatul Ion 
Urziceanu, de pildă, care a jucat doua 
roluri principale (Contele şi Hangiul) eu 
doua voci complet diferite (adesea, perso-
najele sale se aflau în disputa si nu ne-am 
dat seama că e acelaşi interpret), „jucînd 
în „poziţiile" celé mai grêle. 

Dacă ne-au satisfăcut atmosfera spectaco-
lului, ritmul, graţia dantelată a eroilor, am 
avea de reproşat că scenele petrecute în 
planul al doilea al decorului (în balcon) 
erau escamotate şi că s-a dat o mai mică 
atenţie personajelor episodice, care ieşeau şi 
intrau meteoric. în rest, am întîlnit doua 
mînuitoare eu posibilităţi excepţionale : 
Didina Davidescu, o Giannina hazlie, gura-
livă, eu mişcări spontané, sugerînd plasti: 
un personaj popular italian, şi Violeta Ioa-
chimescu, în interpretarea lui Crespino, un 
partener mucalit, care a umplut şi el eu 
uşurinţă întreaga scenă. Ambele mînuitoare, 
în égala măsură actriţe talentate (Didina 
Davidescu are un registru vocal mai com-
plex), au constituit pivotul spectacolului, în 
care au mai créât personaje autentice : Ion 
Urziceanu (un conte savuros), Costel Ionescu 
(Evaristo), mai aies an momentele ridicole 
aie amorezatului, Vsevolod Vrabie (Timoteo 
şpiţerul) şi Constanţa Dumitrescu (Candida). 
Reusita spectacolului poate fi atribuită şi 
talentatului pictor scenograf Eustatiu Gre-
gorian (premiat la concursul de la Bucuresti 
pentru decorurile sale la Tom şi Huck), 
care a créât cadrul clasic al acţiunii goldo-
niene, piaţa dreptunghiulară eu pereţii 
parcă decupaţi din evantaie colorate. La au-
tentificarea ficţiunii artistice au contribuit 
mult masca îngîmfată şi stupidă a contelui 
di Rocca Marina, capul de portocală cu ochi 
măslinii al Gianninei, graţia unduioasă a 
lui Evaristo, ca şi genele imense aie Can
didei, care-i adumbreau faţa. 
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Am regăsit acelaşi colectiv artistic devo-
tat şi într-un spectacol pentru preşcolari, 
interpretînd pieseta în versuri Prima lecţie 
de Ana Ioniţă şi Gabriel Teodorescu (unde 
evoluau un spiritual „Ghiduş", interprétât 
de Didina Davidescu, şi un savuros „Cîine" 
— Cosrtel îonescu). Acelaşi lucru se poate 
spune şi despre spectacolul Găinuşa roşie, 

Cronica 

«„Oreaţia" majorităţii dramaturgilor noştri 
se reduce la o. îmbinare mecanică, adesea 
insuficient gîndită, arbitrară, a unor faptc 
conform unei „intenţii premeditate " ; ,,fon-
dul 4e clasă" al faptelor este perceput su
perficial, tôt atît de superficial conceputâ 
o şi „intenţia" — iar o intenţie prost con
ceputâ denatureazâ faptele, nu le dezvâluie 
sensul...» 

Rîndurile acestea sînt din Gorki şi pri-
vesc un moment relativ de mult depăşit al 
literaturii dramatice sovietice (1933). Ţin 
sa fiu crezut pe cuvînt câ le-am transcris 
fârâ nici o pornire aluzivâ la condiţia de 
azi a dramaturgie! noastre. Chiar dacâ, în 
simplu spectator, caut adesea şi aflu arare 
la scriitorii noştri de teatru virtutea de a 
isca în mine, eu operele lor, ceea ce tôt 
Gorki numea „emoţti actuale", nu-mi în-
gâdui dn... spectator profesionist sa fac — 
nid, acum, pe nepusâ masâ — asociaţii 
supărătoare. Ar fi din parte-mi un gest 
lipsit de delicateţe, dar şi unul lipsit de 
rodnicie. Câci dramaturgul se alege eu prea 
puţin dintr-o parère criticâ, oricît de justâ, 
dar nesusţinută. Pe de altâ parte, cunosc 
destul sentimentul de ataraxie eu care dra
maturgul întîmpină îndeobşte opiniile cri-
ticilor teatrali, pentru a nu înceta sa ţin 
deocamdatâ seamâ de problemele artei dra
matice, concentnîndu-mi eu osebire atenţii 
asupra felului în care ele sînt vâzute, dez-
bàtute şi, pe oît le stâ în putinţă, dezlegate 
de confraţii mei întru criticâ. Am distins 
astfel în rîndurile transcrise din Gorki, sub 
asprimea eu care ele judecâ un aspect vre-
melnic al scrisului dramatic din tara sovie-
telor, un apel — eu valabilitate permanentâ 
si eu o forţă pretutindeni aplicabilâ — a-
dresat criticilor. Şi mi s-a parut câ ecoul 
acestui apel nu se cade a fi lăsat sa se 

la care am admirât fantezia bogatâ a regi-
zorului Horia Davidescu, care a reliefat din 
text virtuţi pe care nu le-a descoperit spec
tacolul bucureştean... Teatrele din provincie 
au aruncat mănuşa. E timpul ca „Ţăndă-
ricà" sa o ridice. 

Al. POPOVICI 

cronicii 
Realitâte, intenţie, realizare 

piardâ, câ el se cere astâzi si la noi, eu 
insistenţâ, ascultat şi reţinut. 

...în netăgăduita străduinţă a dramatur
gilor de a valorifica actualitatea în operele 
lor (dovadâ : celé aproape douâzeci de 
piese noi reprezentate în aceastâ, încâ ne-
încheiatâ, stagiune), modalitatea acestei va-
lcrificâri este o problemâ supremâ a criti-
cii. A lâsa rezolvarea acestei problème (care, 
sînt încredinţat, chinuie în primul rînd 
munca de creaţie a dramaturgului) pe seama 
exclusdvâ a creatorului de teatru înseamnâ, 
pentru critic, a renunţa la un drept şi la 
o datorie, ba mai mult, a se vâduvi de în-
săşi virtutea care-i aureoleazâ profesiunea : 
judecata de valoare. Remarc totuşi în scri-
sul cronicarilor noştri teatrali din ultima 
vreme, o anumitâ codire în faţa problemelor 
de conţinut şi de semnificaţii, pe care le 
pun spectacolele asupra cârora ei dau sea
mâ. îri gênerai, criticul pare a nu-şi mai 
pune întrebarea dacâ, în cutare lucrare dra-
maticâ, faptele dramei corespund efectiv 
realităţii ce se vrea oglinditâ. Se caută şi 
se aflâ — ori se atribuie — de obicei o 
intenţie iniţială (Gorki zicea : „premedi-
tatâ") a autorului si se urmăreşte felul în 
care faptele dramei corespund acestei in-
tenţii. S-a boltit deasupra intenţiei acesteia 
un soi de aura, care o fereşte de cumpâna 
judecăţii critice şi care, pînâ la urmâ, sal-
vează înseşi temeiurile şi semnificaţiile ul
time aie dramei de la eventuale obiecţii de 
fond. Autoritatea lui ,,asta-a-vrut-să-spună-
autorul" — foarte asemenea, dacâ pâtrunzi 
mai adîne, eu pavàza pictorilor decadenţi 
de altâdatâ : „aşa-a-văzut-artistul" — ope-
reazâ, de la o vreme, strident în cronicile 
noastre. Şi, personal, nu vâd sa existe înrà 
imporrivă-i conştiinţa primejdiei antirealiste. 
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